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Η αλλαγή της ώρας βλάπτει σοβαρά 
την υγεία, μας κάνει επιθετικούς, 
νωθρούς, δημιουργεί προβλήματα 
ύπνου μέχρι και κατάθλιψη; Ένα 
ερώτημα που συζητείται έντονα τον 
τελευταίο καιρό από τους Ευρωπαί-

ους πολίτες, με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να ζητά 
κατάργηση του θεσμού της αλλαγής ώρας και να 
καλεί την Κομισιόν να επανεξετάσει εις βάθος τη 
σχετική οδηγία. Έτσι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προ-
χώρησε σε δημόσια διαβούλευση με συμμετοχή 
4,6 εκατομμυρίων Ευρωπαίων, με το 84% να τάσ-
σεται υπέρ της λήξης των εποχικών αλλαγών του 
ρολογιού. Η Κύπρος είχε ποσοστό συμμετοχής σχε-
δόν 1% του εθνικού πληθυσμού και συγκαταλέγεται 
μεταξύ των τριών κρατών μελών που προτιμούν 
να διατηρούνται οι υπάρχουσες εποχικές αλλαγές 
ρολογιού, μας λέει η Βιολέτα Μπουλκ, Επίτροπος 

Μεταφορών Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
η οποία επισκέπτεται την Κύπρο 
αυτές τις μέρες.  

Πόσο ικανοποιημένη είστε από τη 
δημόσια διαβούλευση σχετικά με 
τις ρυθμίσεις για τη θερινή ώρα, 
που έγινε από τις 4 Ιουλίου μέχρι 

τις 16 Αυγούστου; 
Είμαι πολύ ικανοποιημένη! 4,6 εκατομμύρια 

Ευρωπαίοι, από τα 28 κράτη μέλη, συμμετείχαν 
στην ηλεκτρονική διαβούλευση που διοργάνωσε 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Κύπρος είχε ποσοστό 
συμμετοχής σχεδόν 1% του εθνικού πληθυσμού. 
Αυτό δείχνει ότι ήταν σωστό να θέσει η Επιτροπή 
στην πολιτική ατζέντα της ΕΕ - αυτό είναι ένα θέμα 
που έχει σημασία για τους Ευρωπαίους. Για να το 
θέσουμε σε προοπτική, αυτός είναι ο μεγαλύτε-
ρος αριθμός απαντήσεων που ελήφθησαν ποτέ σε 
οποιαδήποτε δημόσια διαβούλευση της Επιτροπής! 

Τι ανέδειξε η δημόσια διαβούλευση; 
Το 84% των ερωτηθέντων τάσσεται υπέρ της 

λήξης των εποχικών αλλαγών του ρολογιού. Τούτου 
λεχθέντος, οι ερωτηθέντες από την Κύπρο ήταν 
μεταξύ των τριών κρατών μελών που προτιμούν να 
διατηρούνται οι υπάρχουσες εποχικές αλλαγές ρο-
λογιού. Κατά συνέπεια, θεωρώ ότι είναι σημαντικό 
να διευκρινίσουμε τι κάνουμε και να υπογραμμί-
σουμε ότι η Επιτροπή δεν αποφασίζει μόνη της. 

Ποια θα είναι η θέση της Επιτροπής; 
Η Επιτροπή θα προτείνει στο Ευρωπαϊκό Κοι-

νοβούλιο και στα κράτη μέλη να καταργήσουν 
οριστικά τις εποχικές αλλαγές ρολογιού. Εάν συμ-
φωνηθεί, αυτό θα εμποδίσει επίσης τα κράτη μέλη 
να εισαγάγουν τις δικές τους εθνικές εποχικές αλ-
λαγές. Ωστόσο, κάθε κράτος μέλος θα αποφασίζει 
για τη δική του ζώνη ώρας. Αυτή είναι μια κυρίαρχη 
απόφαση και αυτό δεν θα αλλάξει στο μέλλον. 
Αυτό σημαίνει ότι η Επιτροπή δεν θα αποφασίσει 
για το μόνιμο καλοκαίρι ή χειμώ-
να - αυτό είναι για την κυβέρνηση 
της Κύπρου να αποφασίσει. Θα 
προτείνουμε απλά να σταματή-
σουμε τις εποχικές αλλαγές ρολο-
γιών που συμβαίνουν δύο φορές 
τον χρόνο.

Πότε θα δημοσιευτούν τα 
αναλυτικά αποτελέσματα της 
δημόσιας διαβούλευσης; 
Πρόσθετα στοιχεία και πλη-

ροφορίες θα είναι διαθέσιμα στην 
τελική έκθεση διαβούλευσης 

που σκοπεύουμε να δημοσιεύουμε τις προσεχείς 
εβδομάδες. Οι φωνές των Ευρωπαίων πρέπει να 
ακουστούν. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο το 
Σώμα των Επιτρόπων πραγματοποίησε μια πολιτική 
συζήτηση για το θέμα την περασμένη εβδομάδα 

και αποφάσισε να υποβάλει εν ευθέτω χρόνω πρό-
ταση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο 
με στόχο την αλλαγή των σημερινών ρυθμίσεων 
αλλαγής ρολογιού.

Πότε θα ληφθεί η τελική απόφαση; 

Τα αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης 
είναι σαφέστατα: Εκατομμύρια Ευρωπαίοι θέλουν 
να θέσουν τέρμα στις εποχικές αλλαγές ρολογιών 
και όπως είπε ο πρόεδρος Juncker:«Αυτό θα γί-
νει». Όπως αναγνωρίζει και το Κοινοβούλιο, θα 
πρέπει να είναι σαφές πως ό, τι αποφασίζουμε να 
πράξουμε - είτε να διατηρήσουμε τους ισχύοντες 
κανόνες είτε να σταματήσουμε να αλλάζουμε το 
ρολόι - πρέπει να γίνει σε ολόκληρη την ΕΕ συγχρο-
νισμένα. Αυτό είναι απαραίτητο για την αποφυγή 
του κατακερματισμού και των στρεβλώσεων στην 
εσωτερική αγορά, με συναφείς δυσκολίες τόσο για 
τους πολίτες όσο και για τις επιχειρήσεις. 

Πώς ξεκίνησε η συζήτηση για την εναλλα-
γή της χειμερινής και θερινής ώρας ανά 
εξάμηνο; 
Το θέμα αυτό τέθηκε επανειλημμένα από το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μεταξύ άλλων μέσω ψη-
φίσματος τον περασμένο Φεβρουάριο. Έγιναν 13 
αναφορές πολιτών και ορισμένα αιτήματα από τα 
κράτη μέλη. Με βάση τα αιτήματα αυτά, η Επι-
τροπή αποφάσισε να διερευνήσει τη λειτουργία 
των σημερινών ρυθμίσεων της ΕΕ για την αλλαγή 
ρολογιών και να αξιολογήσει εάν πρέπει ή όχι να 
τροποποιηθούν.

Πότε αποφασίστηκε η υιοθέτηση του μέτρου 
της θερινής ώρας, ποια τα πλεονεκτήματα και 
ποια τα μειονεκτήματα; 

Τα περισσότερα κράτη μέλη έχουν μακράν πα-
ράδοση ρυθμίσεων εποχικών αλλαγών ρολογιών, 
πολλά από τα οποία χρονολογούνται από τον Πρώ-
το και τον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο ή από την 
πετρελαϊκή κρίση της δεκαετίας του 1970. Οι λόγοι 
για την εισαγωγή της θερινής ώρας περιλαμβάνουν 
την εξοικονόμηση ενέργειας - ειδικά σε μια εποχή 
που η Ευρώπη εξαρτάται περισσότερο από τον 
άνθρακα - και την αποτελεσματικότερη χρήση του 
φωτός της ημέρας κατά τη διάρκεια του καλοκαι-
ριού. Από το 1980, η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε 
σταδιακά νομοθεσία με την οποία όλα τα κράτη 
μέλη θα συμφωνούσαν να συντονίσουν την αλλαγή 
ρολογιού και να τερματίσουν τα διαφορετικά εθνι-
κά προγράμματα. Από το 1996, όλοι οι Ευρωπαίοι 
αλλάζουν το ρολόι τους μία ώρα μπροστά την τε-
λευταία Κυριακή του Μαρτίου και μία ώρα πίσω την 
τελευταία Κυριακή του Οκτωβρίου. Παράλληλα, τα 
κράτη μέλη εφαρμόζουν τρεις διαφορετικές ζώνες 
ώρας ή κανονικούς χρόνους. Η απόφαση για τον 
κανονικό χρόνο είναι εθνική αρμοδιότητα. Ενώ τα 
διαθέσιμα συμπεράσματα δεν καταλήγουν όσον 
αφορά τις συνέπειες της αλλαγής του εποχικού 
ρολογιού στην ανθρώπινη υγεία, τα στοιχεία είναι 
ήδη καθοριστικά σε ένα σημείο: αφήνοντας στα 
κράτη μέλη την ελευθερία να εφαρμόζουν ασυντό-
νιστες αλλαγές χρόνου, θα ήταν επιζήμιο για την 
εσωτερική αγορά.

Το 84% τάσσεται 
υπέρ της λήξης 
του ισχύοντος 
θεσμού
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ρολογιού
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Βλάπτει σοβαρά την υγεία
η αλλαγή της ώρας

`̀Η Κύπρος είχε ποσο-
στό συμμετοχής σχεδόν 
1% του εθνικού πληθυ-
σμού και συγκαταλέ-
γεται μεταξύ των τριών 
κρατών μελών που προ-
τιμούν να διατηρούνται 
οι υπάρχουσες εποχικές 
αλλαγές ρολογιού

Σ
την Ορθόδοξη Πατερική σκέψη τονίζεται 
ιδιαίτερα ο εικονισμός του Θεού στο αν-
θρώπινο πρόσωπο. Ο άνθρωπος, ως εικό-
να Θεού, έχει ως ιδιαίτερο χαρακτηριστικό 

του τον νου, με τον οποίο συνδέεται η λογική.
Ο ιερός Χρυσόστομος παρατηρεί: «Και τούτω 

γαρ και των αλόγων ζώων διεστήκαμεν τω λόγω 
τετιμήσθαι ημάς παρά του 
Δεσπότου και του εναποκεί-
σθαι εν τη ημετέρα φύσει 
του γνώναι αγαθόν και πο-
νηρόν». Δηλαδή και ως προς 
αυτό, λοιπόν, διαφέρουμε 
από τα άλογα ζώα, στο ότι 
έχουμε τιμηθεί από τον Θεό 
με τη λογική και γι’ αυτό 
μπορούμε να ξεχωρίζουμε 
το καλό από το κακό. 

Με τον νου και τη λο-
γική συνδέεται η γνώση που 
αποτελεί το ουσιαστικό περι-

εχόμενο της Παιδείας. Ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος πα-
ρατηρεί: «Η γνώσις δόσις εστίν αγαθή υπό του 
Θεού δοθείσα τω ανθρώπω εξαρχής της αυτού δια-
πλάσεως». Δηλαδή, η γνώση και ευρύτερα η μάθη-
ση δόθηκε από τον Θεό στον άνθρωπο από την 
αρχή της δημιουργίας του.

Ο άγιος Νείλος, ο εν Αγκύρα, αντιδιαστέλλο-
ντας την ενδοκοσμική γνώση, δηλαδή τη γνώση 
του αισθητού κόσμου με την πνευματική γνώση, 
διατείνεται: «Ο Καππαδόκης Βασίλειος υποστηρίζει 
πως υπάρχουν δύο είδη γνώσης, το πρώτο είδος 
που είναι η ανθρώπινη και την αυξάνουν η μάθηση 
και η γυμνασία και το δεύτερο είδος, που χορηγεί-
ται από τη Θεία Χάρη και την αυξάνουν οι αρετές 
και ιδίως η αρετή της αγάπης. Το πρώτο είδος μπο-
ρεί να το έχουν και οι εμπαθείς, ενώ το δεύτερο 
μόνο οι απαθείς των οποίων ο νους, την ώρα της 
προσευχής, περιλούεται μέσα στο θείο άκτιστο 
φως». Επομένως, λοιπόν, η γνώση και η μάθηση 
ευρύτερα καταφάσκονται στην Ορθόδοξη Θεολο-
γία. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως οι Θεο-
φόροι Πατέρες ήταν άνθρωποι που έλαχαν παιδείας 
υψηλού επιπέδου για τα δεδομένα της εποχής τους. 
Ο Μέγας Βασίλειος παραδείγματος χάριν σπούδασε 
θεολογία, φιλοσοφία, ρητορική, ιατρική και φυσική 
όπως επίσης και αστρονομία. Γι’ αυτόν τον λόγο 
άλλωστε και οι ομιλίες του στην Εξαήμερον εμφα-
νίζουν μοναδική πολυγνωσία με τα τότε δεδομένα. 
Επίσης, ο κορυφαίος των Πατέρων της Ανατολής, ο 
άγιος Γρηγόριος ο Παλαμάς, ήταν άτομο ιδιαίτερα 
ευφυές και άριστος γνώστης της Αριστοτελικής 
φιλοσοφίας. Ο άγιος Φιλόθεος ο Κόκκινος, ο λόγιος 
αυτός Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως και βιογρά-
φος του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, αναφέρει 
σχετικά: «Δεν θα ήταν, λοιπόν, δυνατό ένας τόσο 
ευφυής άνθρωπος να μην κατέχει και τη θύραθεν 
Παιδεία. Γνώριζε άριστα τα Κατηγορήματα του Αρι-
στοτέλους και αν ήταν δυνατό να αναστηθεί ο Αρι-
στοτέλης και να τον ακούσει να τα απαγγέλλει, θα 

τον θαύμαζε και θα γινόταν ένθερμος ακροατής 
του». Μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο θα πρέπει να τονιστεί 
πως και οι δάσκαλοι ως φορείς και μεταλαμπαδευ-
τές γνώσης και ήθους ήταν πρόσωπα που ανέκαθεν 
έχαιραν σεβασμού και εκτίμησης. Χαρακτηριστική 
είναι η περίπτωση του αυτοκράτορα Θεοδοσίου που, 
παραδίνοντας τα παιδιά του στον μεγάλο παιδαγωγό 
Αρσένιο τον Ρωμαίο, του είπε χαρακτηριστικά: «Συ 
το μετά ταύτα έσει πατήρ τούτων μάλλον υπέρ εγώ».

Εξάλλου, θα πρέπει να τονιστεί πως κι ο ίδιος 
ο Θεός επικροτεί την ανθρώπινη παιδεία και γνώ-
ση, γι’ αυτό και παρεμβαίνει θαυματουργικά ενι-
σχύοντάς την. Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση 
ενός Ρώσου αγίου, του αγίου Ιωάννου της Κροστάν-
δης. Όταν ήταν μαθητής, ενώ δεν ήταν οκνηρός, 
ήταν, από άποψη επίδοσης, ο χειρότερος μαθητής 
της τάξης, γιατί αντιμετώπιζε σοβαρές μαθησιακές 
δυσκολίες. Ο ίδιος διηγείται πως κάποτε, κατά τη 
διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, γονάτισε πίσω από 
την Αγία Τράπεζα, παρακαλώντας τον Θεό να τον 
βοηθήσει να αντεπεξέλθει στις μαθησιακές απαιτή-
σεις των γνωστικών αντικειμένων. Σε μια φάση 
ένιωσε σαν ένα σκοτεινό πέπλο να έπεφτε και αι-
σθάνθηκε μια εσωτερική γαλήνη και ηρεμία. Μετά 
από αυτό βελτιώθηκε τόσο, ώστε να τελειώσει το 
σχολείο ως άριστος μαθητής.

Ενώ λοιπόν η Παιδεία καταφάσκεται στην 
Ορθόδοξη Θεολογία, οι Πατέρες θεωρούν πως τότε 
μόνο είναι σωστή αν οι γνώσεις που προσφέρει, 
βαδίζουν σε ισορροπία με την ηθική συνείδηση και 
την κατά Χριστό ζωή. Σε μια τέτοια περίπτωση η 
Παιδεία εξανθρωπίζει το ανθρώπινο πρόσωπο. Στην 
αντίθετη περίπτωση μια παιδεία που απορρίπτει την 

ιδιαιτερότητα και σπουδαιότητα του ανθρωπίνου 
προσώπου ως εικόνας Θεού, μπορεί να έχει δύο 
προεκτάσεις. Πρώτο, να βοηθά μόνο στο υλικό κομ-
μάτι της ζωής, εκπληρώνοντας, έτσι, αυτό που λέει 
ο άγιος Ισαάκ ο Σύρος: «Ότε η γνώσις τη σαρκική 
επιθυμία ακολουθεί, τούτους τους τρόπους συνάγει, 
πλούτον, κενοδοξίαν, σοφίαν λογικήν, αρμόζουσαν 
εις την διοίκησιν του κόσμου τούτου». Η δεύτερη 
αρνητική προέκταση μιας τέτοιας Παιδείας είναι 
αυτή για την οποία κάνει λόγο ο άγιος Κοσμάς ο 
Αιτωλός, που αναφέρει πως: «Το κακό θα έρθει από 
τους διαβασμένους». Μια παιδεία, δηλαδή, που 
αποδιώχνει τον Θεό, η οποία καλλιεργεί τον ατομι-

κισμό, τον ρατσισμό, τη μισαλλοδοξία, ασφαλώς και 
θα επιφέρει το κακό. Ακριβώς γι’ αυτόν τον λόγο, 
αληθινή Παιδεία, κατά τους Πατέρες της Εκκλησίας, 
είναι η χριστοκεντρική Παιδεία, δηλαδή η Παιδεία, 
που πέρα από τις γνώσεις που προσφέρει στον 
σημερινό άνθρωπο, που ζει σε έναν κόσμο, συνε-
χώς μεταβαλλόμενο με πολλές απαιτήσεις, προσφέ-
ρει συνάμα και το ορθόδοξο ήθος, του οποίου θε-
μέλιο είναι η αγάπη για τον κάθε άνθρωπο, άσχετα 
από φυλή, χρώμα, θρησκεία ή εθνικότητα.

*Διευθυντής Περιφερειακού Γυμνασίου Αγίου Μάμαντος 
Τραχωνίου και Συνεργάτης Ιεράς Μητροπόλεως Λεμεσού

Παιδεία – Μια ορθόδοξη προσέγγιση

Ενώ λοιπόν η Παιδεία 
καταφάσκεται στην 
Ορθόδοξη Θεολογία, 
οι Πατέρες θεωρούν 
πως τότε μόνο είναι 
σωστή αν οι γνώσεις 
που προσφέρει, 
βαδίζουν σε 
ισορροπία με την 
ηθική συνείδηση

Του Σάββα  
Αλεξάνδρου

ΜΙΑ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ...

Η Σλοβένος πολιτικός γεννήθηκε 24 Ιανουαρίου 1964. Απέκτησε πτυχίο στην Πληροφορική στη 
Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Πανεπιστημίου της Λιουμπλιάνα της Σλοβενίας, καθώς και 
μεταπτυχιακό δίπλωμα στην Πληροφορική στο Πανεπιστήμιο Golden Gate του Σαν Φρανσίσκο. 
Στη συνέχεια εργάστηκε από το 1991 ως το 1994 ως εμπειρογνώμονας για αναλύσεις επιδόσεων 
δικτύων ευρείας περιοχής στο Dhl Systems της Burlingame, Καλιφόρνια. Το 1994 επέστρεψε 

στην τότε ανεξάρτητη Σλοβενία, όπου εργάστηκε ως διευθυντής της 
Θεσμικής Κυκλοφορίας (μέχρι το 1997) και στη συνέχεια ως διευθυ-
ντής της Carrier Business (μέχρι το 1999) για την Telekom Slovenia. 
Από το 1999 έως το 2000 ήταν αντιπρόεδρος της Telemach Ltd, 
σημαντικός τηλεπικοινωνιακός πάροχος και από το 2000 έως το 
2014 Διευθύνων Σύμβουλος της Vibacom Ltd, Αειφόρος στρατηγική 
και οικοσυστήματα καινοτομίας. Το 2013 και διορίστηκε αρχηγός 
της επιτροπής προγράμματος του κόμματος Miro Cerar. Υπηρέτησε 
ως υπουργός Χωρίς Χαρτοφυλάκιο αρμόδιος για την Ανάπτυξη, τα 
Στρατηγικά Έργα και τη Συνοχή και αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης 
από τις 19 Σεπτεμβρίου 2014 στο κεντροαριστερό Υπουργικό Συμ-
βούλιο του Miro Cerar μέχρι την 1η Νοεμβρίου 2014, που ανέλαβε 
τα καθήκοντα Ευρωπαίου Επιτρόπου Μεταφορών μέχρι το 2019. 


